Муниципальный этап школьной олимпиады по географии
9 класс

I. Тестовый тур (каждый правильный ответ - 1 балл)

1. Крайняя западная точка территории России находится на границе с: 
А. Украиной                             В. Белоруссией

Б. Польшей                                Г. Эстонией
2. Назовите группу, все страны которой входят в состав СНГ.
А. Белоруссия, Грузия, Турция
Б. Украина, Казахстан, Эстония

В. Таджикистан, Азербайджан, Казахстан

Г. Армения, Молдавия, Литва
3. Найдите верное утверждение:
А. Испаряемость убывает от экватора к полюсам.

Б. На подветренных склонах гор обычно выпадает больше осадков, чем на наветренных.

В. Пассаты образуются вследствие сезонных перемещений экваториальных и тропических воздушных масс.

Г. В южном полушарии в умеренных широтах суши очень мало и ход изотерм близок к параллелям.
4. На какой из перечисленных рек половодье происходит в теплую часть года?
А. Кама                              В. Амур

Б. Иртыш                               Г. Ангара
5. Зимние циклоны на территории России более всего определяют погоду:
А. юга  Западно - Сибирской равнины

Б. юго-востока  Русской равнины

В. северо-запада  Русской равнины

Г. севера Среднесибирского плоскогорья
6. Какие воздушные массы зимой приносят на территорию России морозную погоду при ясном небе, весной и осенью – заморозки, а летом, достигая южных районов, часто вызывают засуху:
А. арктические

Б. умеренные морские

В. умеренно-континентальные

Г. тропические
7. Самая плодородная почва расположена в степях, потому что:
А. здесь очень жаркий климат

Б. поверхность территории равнинная

В. выпадает максимальное количество влаги

Г. преобладает травянистая растительность
8. В каком субъекте Российской Федерации находится Кузнецкий угольный бассейн?
А. Кемеровская область
Б. Красноярский край

В. Ростовская область

Г. Республика Коми
9. Назовите месторождение железной руды.
А. Лебединское
Б. Костомукшское

В. Уренгойское

Г. Качканарское
10. Выберите название столицы республики в составе России, коренное население которой исповедует буддизм:
А. Петрозаводск                      Г. Элиста

Б. Уфа                                     Д. Якутск

В. Казань                                    Е. Нальчик
11. Назовите страну, опережающую в настоящее время Россию по численности населения.
А. Япония                                   В. Бразилия
Б. Мексика                                  Г. Германия
12. Кто из путешественников был начальником  Первой Камчатской экспедиции?
А. Витус Беринг
Б. С.П. Крашенинников

В. Б.А. Вилькицкий

Г. П.А. Кропоткин
13. Подумайте, какой известный физико-географический объект объединяет такие страны как Россия, Туркмения, Иран, Казахстан, Азербайджан:
А. Уральские горы; 

Б. Кавказские горы; 

В. Каспийское море; 

Г. Прикаспийская низменность?

14. Найдите исключение из предложенных вариантов, в которых перечислены города - «миллионеры» России:
А. Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Нижний Новгород;

Б. Екатеринбург, Самара, Омск, Челябинск;

В. Волгоград, Уфа, Казань, Ростов-на-Дону;

Г. Москва, Новгород, Екатеринбург, Казань.

15. Плесецк (г. Мирный), Капустин Яр, Свободный. Выберите, к какой категории объектов по назначению они относятся:
А. это центры автомобилестроения;

Б. это космодромы и центры испытания ракет и боевой техники;

В. крупные транспортные узлы;

Г. места падения метеоритов.

II. Теоретический тур
1.Выберите из списка географических названий, те, которые относятся к территории России и распределите их по группам:

Список: Абакан, Баскунчак, Витим, Памир, Дунай, Ереван, Женева, Зея, Иртыш, Колыма, Лена, Малоземельская тундра, Нарьян-Мар, По, Саян, Чаны, Уссури, Флорида, Хибины, Чудское, Шпицберген, Эри, Юкатан, Сыктывкар, Колымская низменность.
Группы:
1. горы



2. равнины



3. реки



4. озёра



5. города                   (1 балл – за правильное размещение)

2. Запасы этого минерального природного ресурса в Калининградской области оцениваются более чем в 3 млрд. тонн, разведано 281 месторождения. Этот минеральный ресурс может служить и как топливо, и как минеральное удобрение. Добыча его ведется в основном в Нестеровском и Полесском районах области. Иногда его теплотворная способность достигает 5000 кКал, хотя с 1982 г. использование его как топлива запрещено законом. Этот ресурс поставляется во многие страны Европы.
        О каком ресурсе идет речь? Какие проблемы его добычи и использования Вы знаете?  (5 баллов)

3. Дайте названия приборам, применяемым в географических исследованиях.
1) для измерения атмосферного давления;

2) для определения скорости ветра;

3) для измерения глубины водных объектов;

4) для измерения относительной высоты склона, холма;

5) для определения направления магнитного меридиана.    

                                                      (3 балла – за каждый правильный ответ)
4.  О каком субъекте Российской Федерации идет речь? 

        Эта область имеет один из самых высоких уровней урбанизации. В настоящее время здесь наблюдается дефицит трудовых ресурсов из-за большой миграции населения в центральные районы страны. Областной центр – морской порт, имеющий важное стратегическое значение. Главное богатство – крупнейшее в Европе месторождение апатитов. На севере области расположено крупное месторождение медно-никелевых руд. Городу присвоено звание – город-герой.

 (6 баллов)
5.  Установите соответствие между городом и заводом
	Город
	Завод

	1) Москва

2) Ульяновск
3) Набережные Челны
4) Павловск
	А) УАЗ

Б) ВАЗ

В) ГАЗ

Г) КамАЗ

Д) КрАЗ

Е) ПАЗ

Ж) МАЗ

З) ЗИЛ

И) АЗЛК


                                                      (3 балла – за каждый правильный ответ)

Максимальное количество баллов за олимпиаду – 81

ОТВЕТЫ
I. Тест (каждый правильный ответ - 1 балл)
	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	ответ
	Б
	В
	Г
	В
	В
	А
	Г
	А
	Б
	Г
	В
	А
	В
	Г
	Б


Итого: 15 баллов
II. Теоретический тур
II. Список объектов: Абакан, Баскунчак, Витим, Зея, Иртыш, Колыма, Лена, Малоземельская тундра, Нарьян-Мар, Саян, Чаны, Уссури, Хибины, Чудское, Сыктывкар, Колымская низменность.
 Группы:

1. горы – Саян, Хибины

     2. равнины – Малоземельская тундра, Колымская низменность


3. реки – Витим, Зея, Иртыш, Колыма, Лена, Уссури


4. озёра – Баскунчак, Чудское, Чаны


5. города – Абакан, Нарьян-Мар, Сыктывкар.
                                  (1 балл – за правильное размещение)

III. Ответ: то торф. 

      Проблемы добычи: территории, где добывается торф, часто являются эталонными местами обитания животных, более 88% территории добычи предлагалось вывести из осуществления добычи; часто места добычи не рекультивируются; нарушается баланс природных комплексов (подтопление территорий, нарушение); нарушение водоохранных зон и т.д. 

     Проблемы использования: несмотря на то, что это ископаемое может использоваться в качестве топлива, его большая ценность может быть найдена в сельскохозяйственном использовании. В данный момент используется не чистый торф в качестве удобрения, а с минеральными добавками, который в таком же виде и экспортируется за границу. Необходимо также поговорить и о более глубокой переработке торфа. Существует множество технологий производства из торфа дрожжей, воска, лекарств, усиливающих иммунитет организма, этилового спирта, щавелевой кислоты и т.д.

	За определение ресурса
	1 балл

	За раскрытие проблем добычи
	2 балла

	За раскрытие направлений использования
	2 балла

	Итого:
	5 баллов


IV. Названия приборов:
5) барометр;

6) анемометр;

7) эхолот;

8) нивелир;

9) компас.
(каждый правильный ответ - 3 балла)

V. Мурманская область (6 баллов)

VI. (3 балла – за каждый правильный ответ)


Максимальное количество баллов за олимпиаду – 81 балл!
�
1�
2�
3�
4�
�
ответ�
З, И�
А�
Г�
Е�
�
 








